

# 凝聚“五老”力量 关爱“未来”成长

□ 商丘市关工委

商丘市关工委贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的实施意见》，充分发挥“五老”在教育引导和关爱保护未成年人方面的优势作用，在全市持续开展“凝聚‘五老’力量 关爱‘未来’成长”活动，为培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人作出积极贡献。

一、聚焦铸魂育人，开展宣讲活动。市关工委印发《商丘市“凝聚‘五老’力量 关爱‘未来’成长”主题教育活动实施方案》，在全市范围内实施“三百工程”，即发动各县(市、区)关工委组建百个宣讲团、组

织百场宣讲活动，让百万师生受教育。其中，市关工委成立5个宣讲报告团，每个报告团负责两个县(市、区)，深入到中小学校开展宣讲活动。宣讲活动共开展13场次，受教育未成年人1万余人次。

二、创新形式载体，开展实践活动。市关工委在做好疫情防控的前提下，组织开展形式多样、丰富多彩的教育实践活动，引导未成年人听党话、感党恩、跟党走。一是开展革命信仰传承活动。5月20日在市新城实验小学南京路校区举行第二届“诵读红色家书、传承革命信仰”读书活动暨“凝聚‘五老’力量 关爱‘未来’成

长”主题教育活动启动仪式。二是开展家庭教育义务宣讲活动。组建由37名讲师组成的家庭教育讲师团，在全市范围内开展家庭教育工作，为未成年人健康成长创造良好的家庭教育环境。三是举办“乡村振兴、教育先行”书画展。共征集主题鲜明、内容鲜活的书画作品230幅，集中展出150幅。四是举办“在党旗中成长”中小学生学习征文活动。共征集导向正确、格调高昂的文章210余篇，评选优秀作品30篇。五是举办“老少共携手、喜迎二十大”书画展。共征集突出时代主旋律、传递正能量的书画作品150余幅，评选优秀

作品50幅。

三、用心帮弱助困，开展关爱活动。市关工委把为未成年人中的弱势群体和特殊群体办好事、办实事、解难题作为一项经常性工作，推动更多关爱力量惠及困难未成年人，护佑他们在同一片蓝天下茁壮成长。一是助力中小学校复学复课。联合市蓝天救援队开展“校园消杀、助力复学”活动。二是帮扶留守儿童。“六一”儿童节期间，市关工委到梁园区王楼乡实验幼儿园等3所学校，为500余名留守儿童捐赠价值1.5万余元的书包、文具、教具等学习用品。

商丘市第二高级中学始终坚持“创文明校园、办示范高中、建名牌学校”的创建目标，以学校精神文明建设为带动，推进学校各项建设取得新成效。该校2017年、2019年先后被评为市级文明校园、省级文明校园，2022年被省教育厅授予全市唯一省级“双新”示范校。

一、强化领导，健全组织。学校成立了文明校园创建工作领导小组和办公室，由学校党委书记全面负责创建工作，办公室、党建办、工会、团委、总务处、政教处等处室各负其责，相互配合，共同做好创建工作。建立了日巡查制度，由校领导和中层领导坚持每天早上6点至晚10点，巡查学校建设和管理中存在的问题，并通过日通报推进问题解决。建立了工作例会制度，每月组织党委会研究一次精神文明创建工作，在制度层面建立、完善创建推进机制。

二、加强硬件，建美校园。学校新校区自2004年建成以来，基础设施逐步老化，安全隐患突出。近几年来，学校在资金比较困难的情况下，拿出一定资金，对校园进行提升改造，给学生提供良好的学习生活环境。增加了中央空调，学校教室、寝室冬暖夏凉。改造了学生寝室，增加了洗浴设备，学生四季可以洗澡。改造了教室，增加了护眼灯，改造了门窗，教室更加干净明亮。增加了绿植，学校绿树成荫。增加了运动设施，学生更有活力。

三、以文化人，春风化雨。该校结合丰厚的文化，设计了校训、校徽和校歌。在校园内安装标牌，宣传社会主义核心价值观，宣传祖国各条战线的英雄模范、典型人物。依托校史陈列馆和以“爱国”“励志”为主题的长廊等爱国主义教育基地，在潜移默化中教育引导“扣好人生第一粒扣子”。在绿化带内和道路两侧设立文化标牌，使校园的一草一木都闪烁着文化之光、师生的一言一行都折射文化之魂。注重用“博学、笃行、合作、进取”的校园文化引领校风、教风、学风建设，把一个中心(质量提升)、两个围绕(师资水平的提高，学生成绩的提高)、三苦精神(领导苦干、教师苦教、学生苦学)和四项重点工作(高效课堂、班级管理、核心工作室、校园文化)结合起来，全面推动学校高质量发展。形成了学校班子成员以身示范、教师队伍团结一致、全体学生比学赶超的良好氛围。

四、搭建载体，丰富活动。学校高度重视思想政治理论课建设，坚持“动之以情”“晓之以理”“导之以行”。学校成立了班级建设、心理健康教育等七大工作室；举办2022年新团员入团仪式；每周开展特色社团活动；召开“坚守立德树人初心 成就学生健康成长”工作推进会，完成学校心理咨询室筹建工作，组织开展“心理健康进班级”主题活动；组织防拥挤踩踏、防地震、反恐防暴及应对新冠肺炎疫情等演练活动；组织开展优秀青年志愿者评选活动；开展文明班级、文明寝室、文明个人评比评选活动；开展“我们的节日”活动。该校完成了全校三级家长委员会的建设工作和“商丘市示范家长学校”“商丘市家庭教育集体”的申报工作，组织开展“家庭教育宣传周”等系列活动。建立“校园警务室”，建立健全校园周边整治和安全教育协调工作机制，营造良好的校园周边安全环境，警校共建平安校园。

## 让美丽校园绽放文明之花

□ 商丘市第二高级中学

精神文明创建活动宣传阐释之

## 文明家庭创建

□ 朱豫英

文明家庭创建作为深化家庭文明建设的重要载体，是群众性精神文明创建活动的重要内容，更是营造良好社会风气的重要支撑，对提高公民文明素质和社会文明程度具有重要意义。我市深入开展文明家庭创建活动，努力以好家风支撑起全社会的好风气，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

文明家庭评选按照自愿申报、逐级推荐、组织评审、媒体公示、审核评定的程序进行。主要有八条基本标准，即爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益。存在以下情形的家庭不得申报和推荐为文明家庭，即家庭成员违法违纪、非法参与重大群体性上访事件，参与“黄、赌、毒”，参与封建迷信和非法宗教及邪教活动，在文明、诚信等方面有不良记录，发生家庭暴力事件，涉及意识形态方面问题和发表不当言论，对未成年子女监护主体责任落实不力，放弃中华人民共和国国籍，有违反社会公德、职业道德、家

庭美德、个人品德的其他行为。

近年来，商丘市文明家庭创建坚持以家庭家教家风建设为着力点，始终将思想道德建设贯穿文明家庭创建全过程，广泛开展文明家庭创建活动，积极引领全市家庭努力成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，为加快推进社会主义现代化商丘建设筑牢思想道德根基。目前，全市已评选县(市、区)级以上文明家庭2866户，其中杨梅锦等60户家庭被评为商丘市文明家庭，蔡红杰等7户家庭被评为河南省文明家庭，王峰家庭被评为全国文明家庭。

2022年5月15日，杨璐家庭荣获2022年全国最美家庭称号。这是一对充满正能量的“85后”小夫妻。夫妻俩坚持义务献血12年，成为商丘市首对人体器官及遗体“双捐赠”的党员夫妻。多年来，他们带动和团结着一群社会热心人士，搭建网络公益平台，发展“日行一善”微信助学群，资助多名家庭困难的留守儿童。

(作者单位为商丘市文明办)



文明有我

近日，商丘火车站组织青年志愿者开展志愿服务活动。一抹抹“志愿红”分布在火车站站前广场、进站口、出站口、售票厅等处，为旅客提供咨询引导、进站帮扶等服务，志愿者为商丘火车站增添了一抹亮色。本报融媒体记者 那栋 摄

节俭记心间  
欲食天下鲜



品放心粮食  
享健康生活

商丘日报报业集团 宣